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UNIVERSO DI RIFERIMENTO DELLA RICERCA E METODO DI RILEVAZIONE 

L’universo di riferimento della ricerca è composto da tutti i lavoratori dipendenti, 
pensionati, disoccupati, residenti in Italia. 
 
Il campione è articolato in 2 sub-universi: gli iscritti alla CGIL e coloro che non sono 
iscritti ad alcuna organizzazione sindacale. 
 
Per quanto riguarda gli iscritti alla CGIL la rappresentatività si riferisce alle 
articolazioni per sesso, età, area geografica e categoria di appartenenza. 
Complessive sono state realizzate 1.800 interviste di cui 1.400 con metodo CAWI e 
400 con metodo CATI. Il margine di errore sull’intera popolazione degli iscritti alla 
CGIL è +/-2%  
 
Per quanto riguarda il campione dei non iscritti ad alcun sindacato la 
rappresentatività si riferisce alle articolazioni per sesso, età, area geografica e 
condizione professionale. Complessivamente sono state realizzate 1.000 interviste 
di cui 500 con metodo CAWI e 500 con metodo CATI. Il margine di errore sull’intera 
popolazione dei non iscritti ad alcun sindacato è +/-3%  
 
Le interviste sono state effettuate tra il 15 e il 30 settembre 2014. 
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CAWI 

CAWI 

METODO DI 
INTERVISTA 

1.400 

500 

N. CASI 

CATI 

CATI 

METODO DI 
INTERVISTA 

400 

500 

N. CASI 

ISCRITTI!

NON !
ISCRITTI! +/- 3% 

ERRORE 

DATA DI 
RILEVAZIONE DAL 15 AL 30 SETTEMBRE 2014 

+/- 2% 

METODOLOGIA DI RILEVAZIONE E MARGINE DI ERRORE 
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NON !
ISCRITTI! 58 30%!

ISCRITTI!
CGIL!L! 54 30%!

NON !
ISCRITTI! 30 30%!
ISCRITTI!
CGIL!L! 22 30%!

INTENSITA’ DELLE RELAZIONI SOCIALI 
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NON !
ISCRITTI!

ISCRITTI!
CGIL!L!

NON !
ISCRITTI!

ISCRITTI!
CGIL!L!

INTENSITA’ DELLE RELAZIONI SOCIALI 

PENSIONATI 

DIP. A TEMPO 
INDETERMINATO 

DIP. A TEMPO 
DETERMINATO 

DISOCCUPATI 

LAVORATORI IN MOBILITA’ 

60%  

55%  

58%  

67%  

70%  

18%  

23%  

34%  

38%  

41%  

PENSIONATI 

DIP. A TEMPO 
INDETERMINATO 

DIP. A TEMPO 
DETERMINATO 

DISOCCUPATI 

LAVORATORI IN MOBILITA’ 

26%  

34%  

34%  

31%  

14%  

47%  

62%  

61%  

63%  

25%  
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36% 

52% 

2% 

10% 

43% 

36% 

1% 

20% 

A CHI SI RIVOLGEREBBERO PER RIVENDICARE UN DIRITTO 

A UN PARTITO POLITICO 

ALLE ISTITUZIONI 

A UN SINDACATO 

AD ALTRI SOGGETTI 

NON !
ISCRITTI!

ISCRITTI!
CGIL!L!
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5% 

32% 

5% 

14% 

34% 

15% 

% DI LAVORATORI CHE RISPONDONO  
CHE IL FENOMENO E’ FREQUENTE 

NON !
ISCRITTI!

ISCRITTI!
CGIL!L!

LE MOLESTIE E LE DISCRIMINAZIONI SUL LUOGO DI LAVORO 



                       LA FIDUCIA NEL SINDACATO !

INTENTION POLL !
conoscenze e strategie!

®!ECNE!ECNÈ!

I SINDACATI SONO UTILI 

L’UTILITA’ DELLE ORGANIZZAZIONI SINDACALI 

% DI INTERVISTATI CHE DICHIARANO  
CHE SONO MOLTO/ABBASTANZA UTILI 

NON !
ISCRITTI!

ISCRITTI!
CGIL!L!

55% 77% 
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ALTRO 5% 

NON !
ISCRITTI!

RAFFORZARE IL POTERE CONTRATTUALE DEI LAVORATORI 15% 18% 

CONTRASTARE LE FORME DI LAVORO ATIPICO 17% 16% 

CONTRASTARE L’AUMENTO DELL’ETA’ IN CUI SI VA IN PENSIONE 18% 15% 

GARANTIRE MAGGIORI TUTELE AI LAVORATORI PRECARI 16% 14% 

FAR RICONOSCERE I MERITI PROFESSIONALI INDIVIDUALI 
GARANTIRE LA SICUREZZA SUI LUOGHI DI LAVORO 

8% 
8% 

10% 
10% 

COMBATTERE I PRIVILEGI DI ALCUNE CATEGORIE PROFESSIONALI 13% 10% 

7% 

ISCRITTI!
CGIL!L!

GLI ASPETTI SUI QUALI IL SINDACATO DOVREBBE IMPEGNARSI DI PIU’ 
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89% 

84% 

72% 

65% ESPRIMONO UN GIUDIZIO POSITIVO 
SULL’ASSISTENZA RICEVUTA 

NON !
ISCRITTI!

ISCRITTI!
CGIL!L!

QUANTI SI SONO RIVOLTI A UN’ORGANIZZAZIONE SINDACALE 

PERCENTUALE DI QUANTI SI SONO 
RIVOLTI AL SINDACATO PER AVERE 
CONSIGLI, ACCEDERE A SERVIZI O 
VEDER RICONOSCIUTI DEI DIRITTI 
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% DI INTERVISTATI CHE DICHIARANO 
DI ESSERE INTERESSATI A 

ISCRIVERSI A UN SINDACATO 15% 

NON ISCRITTI!

Il 15% dei non iscritti ad alcun sindacato ha dichiarato di essere molto o abbastanza interessato a 
iscriversi a un’organizzazione. Percentuali di interesse più elevate della media si registrano tra i 
lavoratori dipendenti del settore privato. 

L’INTERESSE A ISCRIVERSI A UN SINDACATO 


